

一城春色

观文明 13、14

## 城市书房里 有春天的“诗和远方”

本报记者 付莉荣 廖凌云 摄影报道

春天的淮南鸟语花香,文明的淮南弥漫书香。城市书房的出现,为市民提供了一个舒适的阅读空间,让人如沐春风,倍感温馨。3月24日,淮河早报、淮南网记者来到迎宾路,走进田家庵区的一处城市书房,感受被浓浓书香包围的惬意。

此处城市书房视野开阔,干净整洁,环顾四周,一万余册书籍整齐地摆放在不同主题的书架上,哲学、文学、少儿、综合性图书都有属于自己的“位置”,进门处有红色阅读区,百本红色读物摆满了该区域书架。书架后方有阅报栏,各种报刊杂志在这里“安家”,报刊及时更新,几乎每天都会更换一次。颜色清新的座椅分别放置在书房的各个角落,鹅黄色的台阶贴心地铺上坐垫,方便市民坐在台阶上阅读。

这间城市书房旁有学校和幼儿园,一些家长在接送孩子前后都爱在这里阅读,孩子们放学后也特别喜欢到书房里坐上一会,各种读物让他们沉浸在知识的海洋里。点点阳光透过落地窗洒进书房,在玻璃窗上映出阅读者的身影,看起来温暖又惬意。

书房内配备了自助办证借还一体机,查询、办证、借书、续借以及还书流程都在一旁标示得清清楚楚,需要借书还书的市民可在机器上自行操作,“这上面每一个步骤都有详细提示,按照提示操作,借还十分方便。”前来还书的刘女士表示。

田家庵区文化馆(图书馆)馆长刘家全向淮河早报、淮南网记者介绍,田家庵区目前共有4家城市书房,位于田家庵区政府旁和京澳广场内的分别为一号和二号城市书房。为了更加精准地满足社会各阶层、各年龄段的阅读需求,切实将惠民实事办好,全面实现“15分钟阅读文化圈”,今年1月11日,位于淮滨路

的第三家城市书房建成并对外开放,1月16日,位于迎宾路的第四家城市书房举行揭牌仪式,对外免费开放。刘家全说:“这4间城市书房分别有藏书一万余册,后期还会根据读者需求进行补充。书房全部配有图书自助办证借还一体机,实现4间城市书房通借通还。”据悉,田家庵区今年将计划再建两座城市书房。

田家庵区城市书房运营管理负责人刘圆表示,书房智能便捷,通过刷身份证或借阅卡的方式就可进入书房,基本操作以自助为主。4间书房共配备10余名管理人员,进行馆内保洁、书籍整理、图书流通以及设备维护等工作。“设备发生特殊情况时,我们一般响应服务时间为一个小时,一小时内赶到现场,一小时内排除基础故障,复杂的技术故障也会在24小时之内解决,保证市民正常借阅。”据了解,截至3月21日,书房共办理1026张书卡,“迎宾路这间书房阅读者最多,大约每天200余人次。”4间城市书房还会根据每个月借阅数据的统计,进行图书流通和调配,让图书“活”起来。

淮河早报、淮南网记者随后走访了其它几间城市书房,每间书房进门处都挂有阅读标语,“让阅读成为一种生活方式”“阅读让生活更美好”……书房内贴心地设置了清洁池、饮水机等设施。据了解,后期将会根据实际情况和市民需求,进一步在书房内增加便民设施,如自助售卖机等。书房还将根据时间节点举办丰富多彩的活动,如在春节举办写春联活动,读书日举办全民阅读活动等,凝聚人心,提升人气。

书香是一座城市的底气,也是文明的力量。“城市书房”的投入使用,让更多的市民就近享受“悦读”时光,使其成为老百姓身边的书香阅读角、文化便民站、精神栖息地,不断提升市民群众的获得感与幸福感。



## 面子“靓”里子“实” 老小区焕新颜

本报记者 张明星 摄影报道

三月的淮南,繁花似锦,春意盎然。走进田家庵区公园街道公园社区金厦小区,只见小区内路面干净整洁,车辆停放规范有序,楼前道旁草地茵茵,树绿花红。经过改造后,作为老旧小区,金厦小区迎来“老树新枝更著花”的崭新开始。

私搭乱建、乱停乱放、乱丢乱扔……这些老旧小区普遍存在的顽瘴痼疾既是城市治理的难点和痛点,也是创建文明城市的关键点和着力点。在创城过程中,我市坚持为民利民惠民导向,结合老旧小区改造,把创建全国文明城市变成解决问题、服务群众、改善民生的过程,切实解决好人民群众的“急难愁盼”问题,更好地满足人民群众对美好生活的需要。

2022年7月,包括金厦小区、申欣苑小区和田陈小区在内,龙湖片区B区迎来老旧小区改造。改造内容包括道路硬化、景观绿化、给排水、楼宇对讲、消防设施整治、小区安全系统维护、标志标线等工程。2022年11月,改造工程完成。

“小区经过改造后,最直观的感受就是变漂亮了,居住环境变好了,整个小区旧貌焕新颜!”金厦小区居民徐连英笑着告诉淮河早报、淮南网记者。

徐连英是金厦小区的“老业主”了,她从2003年开始就一直住在该小区,也见证着小区“一枝一叶”的变化。

“这些树池、花池以前都没有,是这次改造新修建的;还有地面上施划的停车线,既方便又规范了居民停车。”徐连英说,特别是墙面上张贴的一处处公益广告,

譬如“社会主义核心价值观”“说文明话 办文明事 做文明人 创文明城”“守望相助 邻里和睦”“垃圾分类 绿色环保”“文明养犬”……成为小区内一道靓丽的风景线,既美化了生活环境,又传递着文明新风。

在金厦小区东门出入口旁,新改建的休闲小广场受到居民们的欢迎。“地面重新进行了硬化,木制凉亭取代了原来简易的水泥柱条廊架,既可避雨又可遮阳,居民亦可坐在里面休息、拉家常。旁边还安装了一些健身器材,没事锻炼锻炼,挺好。”在凉亭内休息的居民何大爷乐呵呵地表示,“小区环境面貌的改变,得益于淮南创建全国文明城市的持续推进。”

淮河早报、淮南网记者看到,为解决“飞线充电”问题,消除安全隐患,规范居民停车,小广场上新建了一处便民停车充电棚。另外,除了每个单元楼道出入口处配备灭火器外,小区内还建有多个微型消防站,各种消防设备一应俱全。

申欣苑小区和金厦小区紧密相连。经过改造,申欣苑小区整个环境面貌也是焕然一新,道路重新进行了硬化,绿化景观得到了提升,特别是公共设施得到了增加和完善。在申欣苑3号楼和5号楼东侧的广场上,新增了健身器材、儿童游乐设施等,广场上的滑梯成为孩童玩耍的乐园,带给孩子们无尽的快乐。不同类型的健身器材,在满足居民健身需求的同时,也带来了生活的乐趣。

“这两处广场重新改造后,不仅成为小区景点,也成为居民休闲娱乐的好去处。”申欣苑小区居民徐静表示,老旧小区改造既是民生工程,也是民心工程,改善的是居住环境,提升的是小区品质,增加的是老百姓的幸福感、获得感和安全感。

